



Первая Конституция Российской республики

(исторический очерк)



г. Екатеринбург

2013 г.

В середине июля, как всегда в последние годы, православная церковь, а с нею и светские власти будут проводить так называемые «царские дни», воспевать и оплакивать убиенных царствовавших великомучеников, оплёвывать большевиков, якобы репрессировавших последнего российского царя - императора, так нежно любившего свою жену и детей, но в тоже время прозванного народом российским «Кровавым». Коммунисты, опять как всегда начнут оправдываться. А пора бы и в это время переходить в наступление. И ведь повод для этого есть. 10-го июля 1918 года, 95 лет назад была принята Первая республиканская Конституция в России, а 19-го июля того же 1918 года, после опубликования в печати (газета «Известия ВЦИК»), она вступила в силу, стала действующей. Многие годы лучшие представители России, начиная с декабристов, добивались этого. И только ленинская партия после своего прихода к власти исполнила эти чаяния. Эти дни надо бы всенародно праздновать, но нынешние власти помалкивают об этом, и понять их можно – зачем им прославлять своих противников.

После отречения Николая II за себя и своего сына в пользу брата Михаила Александровича, последний на следующий день передал всю власть Временному правительству до созыва Учредительного собрания, которое должно было решить вопрос о форме правления. Формально при откладывании вопроса о форме правления до Учредительного собрания возвращение монархии не исключалось. Временное же правительство постоянно затягивало выборы депутатов Учредительного собрания и, соответствен, его созыв.

В ходе Октябрьской революции 7 ноября (25 октября) 1917 года на территории Российской Республики

Постановлением II-го Всероссийского Съезда Советов рабочих и солдатских депутатов была провозглашена Российская Советская Республика. Высшим законодательным, распорядительным и контролирующим органом государственной власти 9 ноября (27 октября) стал Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет (ВЦИК). Для управления общими делами государства Съездом было создано временное (да, именно «временное впредь до Учредительного собрания») рабоче-крестьянское правительство, названное Советом Народных Комиссаров (СНК).

Начиная с первого дня своего существования, Советское государство издает целый ряд актов конституционного характера. Это декреты: «О мире» и «О земле», «О суде» и др. Но формы власти и управления во многом складывались стихийно. Чтобы урегулировать этот процесс и закрепить те формы, которые соответствовали главным устоям новой государственности, была необходима официальная Конституция. Ее создание - переломный момент в становлении республики в России.

16 (3) января 1918 года ВЦИК рассмотрел и принял документ величайшей исторической важности – «Декларацию прав трудящегося и эксплуатируемого народа», составленную и тщательно отредактированную Лениным. Ленинская Декларация подтверждала основные декреты и постановления II съезда Советов рабочих и солдатских депутатов, ВЦИК и СНК. Она вошла в дальнейшем первым разделом в текст первой Конституции и является ныне памятником права. Эта Декларация в первой же главе провозглашала: 1). Россия объявляется Республикой Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. Вся власть в центре и на местах

принадлежит этим Советам; и 2). Российская Советская Республика учреждается на основе свободного союза свободных наций как федерация Советских национальных республик.

18 (5) января 1918г. начало свою работу Учредительное собрание, делегаты которого были избраны после Февральской революции, а некоторые и после Октябрьской революции. Работу собрания открыл Я.М.Свердлов как председатель ВЦИК. В Таврическом дворце собралось 410 делегатов из 707 избранных к этому времени, из них 120 делегатов представляли РСДРП (б), 30 – партию левых эсеров. На первом же заседании Учредительному собранию Свердловым было предложено принять «Декларацию прав трудящегося и эксплуатируемого народа». Учредительное собрание большинством голосов отказалось принять предложенную декларацию, а также принятые декреты. Тогда большевики, а затем и левые эсеры покинули зал заседаний. Оставшиеся делегаты уже не имели право принимать решения из-за отсутствия кворума. И декретом ВЦИК от 19 (6) января Учредительное собрание было распущено.

Немного позднее, 23 (10) января 1918г., был созван III Съезд рабочих и солдатских депутатов, а 26 (13) января, присоединившийся к нему III Съезд крестьянских депутатов. Объединившийся Съезд создал единый ВЦИК Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов (всего 306 человек, из них: 160 - большевики, 125 - левые эсеры). Съезд принял 31 (18) января 1918г. «Декларацию прав трудящегося и эксплуатируемого народа» (при этом были убраны все упоминания об Учредительном собрании), а также выдвинул подготовку Конституции Российской Советской республики в качестве одной из

первоочередных задач Советской власти. Так как до III Съезда во всех документах СНК именовался «временным рабоче-крестьянским правительством», по предложению Я.М. Свердлова Съезд отменил название «временное».

Однако в связи с резким обострением в феврале-марте 1918 г. международной обстановки (прекращение в Брест-Литовске мирных переговоров с Германией и наступлением германской армии), а также усложнением внутреннего положения Советской России всё внимание большевистской партии и Советского правительства было направлено на сохранение советского строя. Работа ВЦИК по разработке Конституции была временно отложена. И только после утверждения Брестского мирного договора Советская власть получила возможность заняться организацией систематического и повседневного государственного управления всеми областями социалистического строительства.

На заседании 30 марта 1918 г. ЦК РКП (б) рекомендовал ВЦИК четвертого созыва образовать Конституционную комиссию. 1 апреля 1918 г., обсудив доклад Я.М.Свердлова, ВЦИК решил создать комиссию для разработки конституции, включив в неё пять членов, избираемых самим ВЦИК, и по одному представителю от наркоматов внутренних дел, юстиции, финансов, по национальным делам, по военным делам и ВСНХ. Президиуму ВЦИК было поручено увязать состав комиссии с партийными фракциями ВЦИК и обеспечить работоспособность комиссии. Конституционная комиссия, созданная ВЦИК в апреле 1918г., состояла из 15 человек. В неё вошли: от большевистской фракции ВЦИК – Я.М. Свердлов, М.Н. Покровский, И.В. Сталин; от левых эсеров - Д.А. Магеровский и А.А. Шрейдер; от эсеров - максималистов – А. И. Бердников (с совещательным

голосом), а также представители народных комиссариатов и ВСНХ (В.А. Аванесов, М.А. Рейснер, Д.П. Боголепов, Э.М. Склянский, Н.И. Бухарин, М.И. Лацис), которые тоже были из представителей этих же партий. На первом организационном заседании комиссии 1 апреля 1918г. её председателем был выбран Я. М. Свердлов, позднее его заместителем был избран М.Н. Покровский, секретарём В.А. Аванесов.

О значении, которое было придано разработке конституции, говорит тот факт, что комиссию возглавил председатель ВЦИК, в нее вошли три (из 16-ти) члена Центрального Комитета РКП (б), включены такие крупные ученые, как М.А. Рейснер, М.Н. Покровский, видные государственные деятели.

На основе тезисов, представленных большевиками, был разработан «Проект общих положений Конституции РСФСР», который после детального обсуждения в комиссии вошёл в качестве составной части в окончательный текст первой Конституции. Эти идеи и были положены в основу одобренного после голосования Конституционной комиссией 19 апреля 1918 г. проекта большевиков «Общих положений Конституции РСФСР». В принятом комиссией проекте закреплялось новое название Российского государства – Российская Социалистическая Федеративная Советская Республика. В конце июня 1918г. Конституционная комиссия закончила свою работу.

Необходимо обратить внимание на то, что работа Конституционной комиссии ВЦИК проходила гласно. О ней докладывалось на сессиях ВЦИК, её материалы публиковались в печати.

В июне 1918 г. Наркомюст начал самостоятельную работу над проектом конституции. Позднее П.И. Стучка,

нарком и крупный учёный-юрист, указывал, что эта работа была начата по заданию председателя Совнаркома В.И. Ленина. Очевидно, такое решение было вызвано стремлением ускорить работу над проектом.

Окончательная разработка проекта Конституции для представления его V Всероссийскому съезду Советов была поручена специальной комиссии ЦК РКП (б) во главе с В.И. Лениным. 3 июля 1918 г. эта комиссия под председательством В.И. Ленина рассмотрела два проекта: Конституционной комиссии ВЦИК и Наркомюста и приняла за основу проект комиссии ВЦИК, внося в него некоторые положения из проекта Наркомюста. По предложению В.И. Ленина в текст Конституции (вводным разделом) была включена «Декларация прав трудящегося и эксплуатируемого народа», а также добавлен ряд статей.

V Всероссийский съезд Советов открылся 4 июля 1918 г. в Москве, в Большом театре. На съезд прибыло 1164 делегата с правом решающего голоса. В их числе было 773 коммуниста, 352 левых эсера, 32 делегата от других партий. На первом же его заседании была образована комиссия из 6 членов и 3 кандидатов для рассмотрения проекта Конституции. С 6-го по 8-е июля в связи с мятежом левых эсеров работа Съезда была прервана. На заключительном заседании 10 июля съезд заслушал доклад о проекте Конституции и проект одобрил.

Окончательную редакцию Конституции съезд поручил ВЦИК. В заседании 18 июля Президиум ВЦИК отредактировал текст Конституции, который и был опубликован 19 июля 1918 г. в газете «Известия ВЦИК». С этого момента Основной Закон РСФСР, состоявший из 6 разделов и включавший 17 глав и 90 статей, вступил в действие.

С этого времени де-юре высшим должностным лицом (главой государства) в республике стал Председатель Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета РСФСР. Первым конституционным, легитимным, как сейчас модно выражаться, президентом был избран Яков Михайлович Свердлов (03.06.1885 – 16.03.1919). Его имя и деятельность тоже по каким-то причинам замалчивается коммунистами.

Конституция 1918 г. соответствовала первому этапу развития советского общества и государства - этапу диктатуры пролетариата. В ее основе лежало учение марксизма-ленинизма о диктатуре рабочего класса.

Партия большевиков сделала идею диктатуры пролетариата своим программным требованием. В первой Программе РСДРП отмечалось, что необходимым условием победы социализма является "диктатура пролетариата, т.е. завоевание пролетариатом такой политической власти, которая позволит ему подавить всякое сопротивление эксплуататоров".

В.И. Ленин неоднократно подчеркивал историческую неизбежность и необходимость диктатуры пролетариата в переходный от капитализма к социализму период. Накануне Великого Октября Ленин вновь и специально обратился к этому вопросу в своей работе "Государство и революция". "Свержение буржуазии, - писал он, - осуществимо лишь превращением пролетариата в господствующий класс, способный подавить неизбежное, отчаянное сопротивление буржуазии и организовать для нового уклада хозяйства все трудящиеся и эксплуатируемые массы". В.И. Ленин предвидел, что диктатура пролетариата может иметь различные формы: "Переход от капитализма к

коммунизму, конечно, не может не дать громадного обилия и разнообразия политических форм...". Для России такой формой, рожденной творчеством масс и открытой Лениным, явилось государство Советов.

В.И. Ленин разработал учение о пролетарской демократии, показав неразрывную связь ее с диктатурой пролетариата. Если диктатура пролетариата есть господство большинства над меньшинством, то пролетарская демократия - это осуществление власти большинством. Неразрывная связь, фактическое тождество этих категорий, таким образом, очевидны.

Конституция РСФСР 1918г. базировалась на разработанном В.И. Лениным учении об организации государственного единства и ее наиболее целесообразной форме для России, которая была названа федерацией, хотя и не являлась таковой в строгом смысле этого понятия. На практике сложилась и была закреплена в Конституции совершенно новая форма государственного единства, не имевшая прецедентов в истории, - государство с автономными образованиями. Это вытекало из специфики нашей страны, в которой имелась одна большая нация и множество средних и мелких. Вытекало это и из специфики революционного периода, а главное - из волеизъявления самих народов России.

Высшим законодательным, распорядительным и контролирующим органом государственной власти РСФСР стал Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет. Избирался Всероссийским съездом Советов рабочих, крестьянских, красноармейских и казачьих депутатов и действовал в периоды между съездами.

Конституция отменяла частную собственность на землю, все леса, недра и воды общегосударственного

назначения объявлялись национальным достоянием, подтверждался переход всех банков в государственную собственность. Утверждалось образование Социалистической Красной Армии рабочих и крестьян, вводилось вооружение трудящихся и полное разоружение имущих классов. Следовательно, создание других вооружённых формирований, кроме Красной Армии (той же Белой армии), было незаконным. Что же, понятно, почему молчат об этом нынешние «историки», ведь все эти денникины, колчаки, врангели и прочая создавали незаконные вооружённые формирования. А ведь таковые по заявлениям Путина и Медведева должны уничтожаться.

Конституция устанавливала право избирать и быть избранными независимо от вероисповедания, национальности, оседлости и т.п., гражданам обоего пола Республики, кому ко дню выборов исполнилось восемнадцать лет. При этом Конституция устанавливала на переходный период диктатуру городского и сельского пролетариата и беднейшего крестьянства в целях уничтожения эксплуатации человека человеком. И это можно понять, ведь в то время подавляющее большинство населения было неграмотно, неразвито, материальное состояние его было нищенским. Поэтому Конституцией ставилась задача предоставить рабочим и беднейшим крестьянам полное, всестороннее и бесплатное образование. Церковь, которая со времён Петра I входила в государственную власть, отделялась от государства и школа от церкви. Конституция не только признала право граждан на свободу собраний, митингов, шествий, но и предоставляла все пригодные для этого помещения с обстановкой, светом и отоплением. Таким же образом, путём материального и прочего содействия со стороны

государства обеспечивалось право на свободу союзов, организаций бедных слоёв населения, уничтожалась зависимость печати от капитала, обеспечивалось свободное распространение книг и других произведений печати. Конституцией труд признавался обязанностью всех граждан, вводилась всеобщая трудовая повинность.

Несмотря на то, что первая Конституция не представляла ещё полной законченности, она заключала в себе возможность последующей работы Всероссийских съездов и принятием на них необходимых поправок.

Вся история создания и принятия первой республиканской Конституции России говорит о том, что эксплуататорские классы много говорят о свободе и равенстве всех граждан, а когда дело доходит до исполнения обещаний, придумывают массу предлогов для неисполнения их. Учредительное собрание, большинство в котором было за буржуазией, мятеж левых эсеров, партии мелкой буржуазии, проведённый в дни работы V Всероссийского Съезда Советов, на котором должна была приниматься первая Конституция, нынешнее замалчивание факта первой Конституции правящей буржуазной властью и прославление этой властью нынешней буржуазной конституции подтверждают это.

С уважением, Фомин С.Н.,
г. Екатеринбург-Свердловск

Товарищи!

Просим вас принимать активное участие в работе Информационного центра РОТ Фронта, помогайте собирать информацию о положении рабочих на предприятиях города и области, помогайте распространять наши брошюры, листовки, газеты.

Присылайте или высказывайте свое мнение о напечатанных материалах.

тел. 8 912 2137058

E-mail: rotfrontviz@mail.ru

Товарищи, в нашей Свердловской области, есть зарегистрированное отделение Российского Объединённого Трудового Фронта.

Вступайте в ряды РОТ Фронта!

Будем вместе наращивать силу и сплоченность рабочего класса, чтобы отстаивать экономические и политические классовые интересы.

С нами можно связаться по телефонам:

Свердловский обком РКРП-КПСС: 8 9126768174

Информационный центр РОТ Фронта Верх-Исетского, Железнодорожного и Ленинского р-нов: 8 902 260 55 87